

砥砺奋进结硕果 昂首阔步踏新程

——市消防救援支队改制转隶三周年

本报通讯员 张恒 韩茂臣 高德雨 杜波涛

初心如磐，信念如山！自2018年11月9日习近平总书记为国家综合性消防救援队伍授旗并致训词以来，市消防救援支队在市委、市政府的坚强领导下，瞄准应急救援国家队主力军的职责定位，积极将消防工作融入全市经济社会发展大局，凝心聚力、务实笃行，不断推动全市消防工作取得新发展、迈向新台阶。支队连续17年获评“省级文明单位”，被应急管理部表彰为“全国消防监督先进支队”，连续3年被省消防救援总队表彰为“先进支队”“先进党委”，被市委市政府授予“支持济宁发展突出贡献单位”“抗击新冠肺炎疫情先进集体”“创建全国文明城市先进集体”等荣誉称号。

改革转制以来，支队党委牢固树立一盘棋思想，谋划全局，举旗定向，绘制“14472”总体工作思路，牢牢把握学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和重要训词精神这一条主线，紧盯“理、提、争、保”四年奋斗目标，当好党委政府的“小棉袄”、总队党委的“追随者”、指战员的“娘家人”、人民群众的“守夜人”四类角色，做强“大政工、大练兵、大监督、大宣传、大后勤、大数据、大纪检”七大支撑，实现了全市消防安全形势和队伍管理双稳定，全市连续17年未发生有影响的火灾事故，全市消防救援队伍累计出动2万余起，抢救被困人员近1500人，疏散群众3300余人，抢救财产价值约5.39亿元，圆满完成了央视春晚、中秋晚会、尼山世界文明论坛、曲阜国际孔子文化节等系列活动重大安保任务，以及梁宝寺煤矿救援、安徽、吉林、河南抗洪救灾跨区域增援任务，受到了党委政府和人民群众的一致好评。

这三年，支队坚持精准防控、铁腕执法，维护了安全稳定的消防环境。市委、市政府高度重视消防工作，市主要领导先后6次专题调研听取消防工作汇报，9次对消防工作作出批示，市委常委会、市政府常务会先后7次专题研究部署消防安全工作，出台《关于加强消防安全管理工作的意见》，下发文件明确16个行业主管部门和乡镇（街道）、村居消防安全社会化检查工作目标，积极构建消防安全全市会议通报、消防目标任务交办、消防安全重点镇街约谈、火情多发镇街帮扶等多项机制。对12个区县及其分管领导在全市大会上通报批评，约谈通报县政府13个（次），交办区县重点工作46项，召开镇街约谈会4次约谈49名镇街主要负责人，对4个区县6个镇街进行“开小灶”式帮扶，14个县市区均增编10人推动消安委会实体运行，有效推动了消防工作的落实。完成13类场所消防标准化示范单位打造，编制《11类重点场所消防安全自查手册》，推动行业系统消防标准化管理和17家城市综合体、大型商场超市标准化创建；采取疏堵结合的方式开展电动车隐患专项治理，专门下发文件在设有电梯的建筑推广安装电动车禁入电梯系统，目前全市已安装系统2742套。

这三年，支队围绕实战练兵、转型升级，打造了敢打必胜的过硬队伍。牢固树立战斗力唯一标准，立足灾情实际，优化作战效能，实战导向练兵，锻造应急救援“主力军”。支队在国际消防救援技术交流竞赛中勇夺枪炮协同灭火项目第三名，在全省尖兵比武对抗赛中先后两次夺冠，在全省化工园区应急救援队伍技术竞赛中荣获一等奖1项、二等奖1项、三等奖4项，被应急部消防局表彰为“全国执勤训练先进支队”，支队指战员1人荣立二等功，66人

次荣立三等功，577余人次受到嘉奖。始终坚持人民至上、生命至上，在人民群众需要的时刻冲锋在前，救民于水火、助民于危难，给人民以力量。在高新区“12·11”置城国际商住楼火灾扑救中，支队236名指战员奋力扑救8个小时，成功扑灭火灾，现场疏散被困人员376人，无一人伤亡；在曲阜“1·28”石脑油罐车泄漏事故处置中，180名指战员昼夜鏖战近40小时，成功排除险情，避免了重大人员伤亡和次生灾害的发生；在远赴安徽、吉林、河南执行抗洪抢险增援任务中，支队161名指战员坚守62天，营救被困群众411人、转移疏散群众510人，践行了人民消防为人民的铮铮誓言。

这三年，支队紧扣时代脉搏，做强品牌，擦亮了消防宣传的崭新名片。注重线上线下齐头并进，积极打造网络宣传新媒体矩阵。在全国首先构建实施“红黑名单”消防信用体系，支队在全国会议上就成功经验作典型发言；建成全国首家消防全媒体中心，“济宁消防”官方微博音号播放量突破17亿次，获评全国最具影响力消防抖音号，获评全国消防新媒体十佳账号，受邀参加中国网络视听大会和抖音创作者年会；设立集便民服务、科普宣传等多功能为一体的“两杯奶茶”爱心岗，新华网、央视新闻等媒体进行专题报道。用好两种手段，用活媒体媒介，开展防火检查网络直播，联合新闻媒体曝光火灾隐患单位50余家，高频次开展全城亮屏行动等，将“主动消防、本质安全”理念植根人心；分级分类开展培训，制定《全市消防安全全员培训实施方案》，全年组织消防培训4000余场次，受众82万人次，考试合格率达97%。扎实推进消防安全宣传“五进”，开展全民消防安全素质抽样调查，用好用活消防志愿者和全民消防安全学习“两个平台”，实现重点单位上线使用全覆盖。

这三年，支队主动服务社会、纾难解困，提升了队伍内外的幸福指数。牢记全心全意为人民服务根本宗旨，积极探索新途径、搭建新载体，不断提升人民群众获得感、幸福感。依托党支部组建31支党员服务队，组织开展各类志愿服务活动1100余次，在爱民实践中砥砺初心使命。打造“两杯奶茶”爱心岗，为环卫工人、过往群众提供便利休息场所。设立火焰蓝公益基金会，在疫情爆发后第一时间筹集50万元物资对口驰援湖北黄冈，先后援建成立全国首所火焰蓝小学、幼儿园，有效缓解周围孩子上学难、上学远的问题。聚焦指战员急难愁盼问题，尽心竭力帮助解除后顾之忧，持续释放改革红利。先后设立内部疗养点，常态化组织健康体检。拿出一栋楼作为廉租房交付优秀基层指战员，着力化解指战员两地分居和住房难题。成立消防指战员子女托管班、暑期公益研学班和实践教育基地，举办家属专场招聘会，积极协调解决子女入学入托难题。组建心理专家服务团队、发放就医优待卡，策划推出相亲联谊、集体婚礼、健美大赛、红门大厨比武等特色活动，不断激发干事创业的内生动力。

征程万里风正劲，重任千钧再出发！展望未来，市消防救援支队将坚持问题导向，强化责任担当，进一步抓好班子、带好队伍、干好工作，努力在建设应急救援主力军和国家队的新征程中当先锋、走前列、做表率，为全市经济社会发展和人民群众生命财产安全创造更加良好的消防安全环境。



宣传培训



守护文物古建筑安全



地震救援拉动演练



防汛排涝



“LNG”储罐火灾扑救



跨区域增援安徽



跨区域增援河南



跨区域增援吉林

